



灯光璀璨映新春

上海市容景观焕新年味十足喜迎蛇年

蛇年新春即将到来,记者1月27日从市绿化市容局获悉,为了给市民游客营造舒适、温馨、祥和的节日氛围,市绿化市容部门在全市范围内布置绿化景观,美化市容环境,喜迎新春佳节。

青年报记者 刘晶晶

“蛇”元素随处可见

绿化部门充分利用公园绿地,围绕人民广场、外滩、陆家嘴3个市级核心区以及重点区域、重点公园开展花卉和年味布置,展现中华文化的魅力,营造浓厚的节日氛围。主题景点、花坛花境、道路花箱以及行道树、灯杆等多样化载体,均被装点得喜气洋洋。

“中国结”高挂传递吉祥如意,“红灯笼”摇曳映照喜庆欢乐,而“蛇”元素更是随处可见,灵动俏皮,彰显着蛇年的独特韵味。同时,各区绿化部门及时更新替换冬季时令草花,角堇、羽衣甘蓝、海石竹等冬花品种竞相绽放,色彩斑斓,花坛花境、花箱景致勃勃生机,洋溢着浓厚的节日氛围。

春节期间,全市各大公园结合年味元素布置,将开展丰富多彩的迎新年主题活动。如上海植物园将以“灵蛇献瑞·花开富贵”为主题,围绕中国传统十大名花等特色植物,举办元宵花展。世纪公园的“金蛇贺岁双梅迎春”赏梅游园会,将通过非遗布艺花制作、新春非遗民俗集市等活动,给市民游客带来别样年味体验。

氛围装点添年味

为扮靓申城颜值,展示中国传统文化,市容景观部门的“美

容师”在全市范围内广泛布置主题景点、春节小品、景观灯光等元素营造喜气洋洋的新春气息。

黄浦区外滩源集市以中国蛇文化为灵魂,结合“伏羲”“女娲”等传统文化IP,汇聚50多个独立品牌摊位,南京路步行街以五星红旗和“中国结”造型的装饰交相辉映,为整条道路披上节日“新装”为市民游客带来多元购物体验。

浦东新区围绕小陆家嘴环岛、世纪广场、砂岩广场、世博大道、龙东大道金科路等主题景点通过定制安装“新年快乐”“蛇年大吉”“2025节日快乐”等标语牌,在立面悬挂大小灯笼45个,营造欢乐祥和的新春氛围。世纪大道用缤纷绿植构建生肖造型花坛,寓意蛇年蓬勃。

徐汇区衡复风貌区沿街行道树挂起精致灯笼,复古路灯缠上灯带,古雅与现代交织。静安区商圈打造梦幻灯光秀,光影变幻间,将节日氛围烘托至高潮。虹口区北外滩滨河集市启动试运行,丰富滨江游览体验。

新春光影秀精彩上演

为迎接蛇年新春佳节,弘扬传统文化,营造欢乐祥和的节日氛围,市、区绿化市容部门在全市主要道路、景观区域悬挂国旗、中国结、灯笼以及设置临时彩灯,增添乙巳蛇年春节“年味”元素。



南京路步行街以五星红旗和“中国结”造型的装饰交相辉映,为整条道路披上节日“新装”。

本版均为受访者供图

春节期间,全市景观照明将开启重大活动模式。南京东路、南京西路、徐家汇、五角场等市级商圈结合商业活动展演主题光影秀,如黄浦区在苏州河沿岸光陆大楼、黄浦江沿岸外萃弄绿地循环播放蛇年主题投影秀。静安区在静安公园打造浪漫的“瑞雪迎春”沉浸光影大道,在静安寺广场打造有科技感的

新春音乐焕彩灯光秀。徐汇区在徐家汇商圈上演以“报春鸟”为主题的新春光影秀。杨浦区在五角场播放以“恭贺新禧 蛇年大吉”为主题的联动光影秀。

据介绍,春节期间,全市一线环卫工人将在岗值守,全面加强道路保洁和垃圾清运力度,尤其对全市主干道、重点景区、大型商超、公园广场等重要点位的

保洁力量和保洁频次,并根据气候变化,及时采取应对措施,为市民游客提供整洁、有序、温暖、喜庆的市容环境。此外,全市已经开展“迎蛇年,贺新春”为主题的城市清洁日行动,对城市环境进行大扫除、大冲洗,清顽疾,扫盲区,累计出动人员1.1万人次、发动自律组织217个,力争以崭新的面貌喜迎新春。

新春走基层

300公里,是春节的距离,更是他们的青春坚守

位于江苏大丰的上海市吴家洼监狱属于上海域外“飞地”,那里跟上海有300公里的距离,监狱民警们与家人分居两地的背后是他们青春的坚守。1月27日是小年夜,青年报记者连线春节期间坚守岗位90后青年狱警们。

青年报记者 郭颖

除夕两地相思 相约一起过情人节

今年从除夕到年初三坚守岗位,这是李雷的第六个春节班,1993年出生的他在吴家洼监狱工作已有9年,现任组织宣传科副科长兼团委书记,春节期间将在防暴队执勤。

“和平时相比,春节期间的值班要求更高,各项标准更严,我们防暴队会扎实履行好岗位职责,筑牢监管安全底线。”李雷毕业于中央司法警官学院信息管理与信息系统专业,“当时选择监狱工作主要是因为我是警校毕业生,就想毕业后能加入人民警察这个光荣的队伍,发挥自己的一份光和热。”

妻子小庞是他大学同学,两人一起来到上海发展,妻子目前从事律师工作。

“我们是2021年12月2日



李雷夫妇

结婚的,我们都是黑龙江人,这些年我在单位值班,过年无法和她一起回老家,只有值完班才能团聚。”李雷告诉记者,平时自己工作忙起来也不能保证每个周末都能回家。“对于我不能回家的周末,她多多少少有些怨言,但也是一直理解我并默默支持着我。”

吴家洼监狱小年夜就要开

始值班,1月25日,李雷送妻子坐上回老家的火车,除夕只能通过电话或者视频互诉衷肠。不过两人相约2月14日一起过情人节,在一起吃个饭,互相送个礼物作为纪念。

春节前,吴家洼监狱精心组织了一次亲情帮教活动。监狱准备了馅料和饺子皮,在民警们的陪同下,服刑人员代表及其亲属围坐在一起,以包饺子的方式感受团圆的味道。

“看到罪犯真诚的忏悔与痛改前非的决心,我感觉我们所有的付出都是值得的。”李雷说,他会履行好自己的职责使命,始终不忘从警初心,用另一种方式守护一方平安。

监狱双警守岗位 伉俪情深为大家

韩威的微信名字叫“捍卫者”,这既是他名字的谐音,也是他的初心使命。

“这应该是我第七个春节班了,值班期间主要是24小时连班在监管区管理罪犯,跟平时相比,节假日期间罪犯心理波动更大,属于违纪高发时段,监管改造罪犯压力更大。”韩威担任楼

面警务组副警长兼职综合警务组工作,主要配合楼面警务组统筹警力安排。

韩威的妻子王敏又也是一名监狱民警。2016年,他们双双以优秀毕业生的身份从江苏警官学院法学专业毕业,为了心中的法治理想和信念,又双双选择成为上海监狱民警。如今,一个在上海市吴家洼监狱,一个在上海市女子监狱。

小夫妻俩都是1993年出生,同样在监狱一线从事罪犯管教工作,他们一个是江苏徐州人,一个是江苏盐城人,由于春节期间两人都要在各自岗位上值班,很难一起回老家过年。



韩威全家

平时正常情况下,韩威每个月只有3个周末回家,有的时候更少,身为同行的妻子给予了理解支持,但有些小埋怨肯定也是难免,毕竟他们还有两个女儿,一个6岁一个才4岁,面对孩子生病等一些重大突发情况的时候,她也只能抱怨一通然后咬牙硬撑。

让韩威欣慰的是,今年春节单位照顾他,让他年初四到年初七值班,这是一家四口第一个团圆的除夕,他们将一起回老家过年。“这次终于可以陪孩子们过一次真正意义上的除夕了,可以陪老人守岁,给孩子发红包,带他们放鞭炮贴对联,带妻子逛逛街,能陪伴在一起就很开心了。”

“之所以远离上海到吴家洼监狱工作,主要因为当时是监狱‘所改监’后第一批招警,能与监狱同步成长是一种荣幸,在艰苦的地方更有挑战性。”韩威告诉记者,虽然距离远,但他还是会继续坚守吴家洼,因为这里承载了他的青春和很多美好的回忆,现在组织上又给青年狱警提供了很好的平台去实现自己对工作的认识和想法。“未来我们肯定要不断完善工作构想,积极创新工作方法。”